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Representante ala Cómara 

Bogotá D.C., 20 de marzo de 2025 CAMARA DE REPRESENTANTES 

] - Subsecretaría General 

ora 

Proposición: ARTS AE O, 

JAIME RAUL SALAMANCA TORRES 2 a 

Presidente 

CAMARA DE REPRESENTANTES 
- RAUL ENRIC 

Subs jo General 
ILA HERNÁNDEZ 

Congreso de la República 
' CONTROL POLÍTICO 

Proposición de control político por la alarmante crisis de reclutamiento y | abusos de bandas 

criminales contra nuestras Niños, ‘Niñas y Adolescentes. ] 

En mi condición de Representante a la Cámara por el Departamento de Arauca y Segunda 

Vicepresidenta de la Corporación y en ejercicio de mis funciones en especial lo dispuesto en el 

numeral 8 del artículo 135 de la Constitución Política de Colombia’, en el numeral 3 del artículo 

6° y en el numeral 8 del artículo 51 de la Ley Sta de 19925 y en concordancia con los artículos 

233 y 234 de la Ley 5ta de 1992, presento la síguiente proposición de control político. 

Es urgente la necesidad de abordar la grave problemática de RECLUTAMIENTO DE MENORES 

que se viene presentando en Colombia, práctica que vulnera gravemente el derecho a la 

protección integral de la infancia. Los datos recientes -463 casos de reclutamiento en 2024 y el 

suicidio mensual promedio de 9 menores en el Chocó en función de evitar ser cometidos por los 

grupos criminales— ponen de manifiesto un incremento alarmante y desbordado de esta 

problemática, y no obliga a tomar medidas frene al tema. 

¿Qué está haciendo el Gobierno de Gustavo Petro para frenar este peligroso escenario 
contra nuestros Menores? 

Estas cifras evidencian una situación de emergencia que demanda una respuesta inmediata y 

coordinada por parte del Estado para garantizar la integridad y el bienestar de nuestros menores, 

cuya vulnerabilidad es explotada en un contexto de inseguridad y violencia que se ha desbordado 

1 artículo 135: (...) 8. Citar y reguerir a los Ministros, Superintendentes y Directores de Departamentos Administrativos para que 
concurran a las sesiones. Las citaciones deberán hacerse con uña anticipación no menor de cinco días y formularse en cuestionario 
escrito. En caso de-que los Ministros, Superintendentes o Directores de Departamentos Administrativos no concurran, sín excusa 
aceptada por la respectiva cámara, esta podrá proboñer máción de censura. Los Ministros, Superintendentes o Directores 

Administrativos deberán ser ‘oídos en la sesión pará la cual fueron citados, sín perjuicio de que el debate continúe -en las sesiones 
posteriores por decisión de la respectiva cámara. El debate no pádrá extenderse a asuntos ajenos al cuestionario y deberá encabezar 
el orden del día de la sesión. 

2 Artículo 60; (...) 3. Función de control político, para requerir y emplazar a lós Ministros del Despacho y demás autoridades y conocer 
de las acusaciones que se formulen contra altos funcionarios del Estado, La móción de: censura y la moción de ‘óbserváciones pueden 
ser algunas de las conclusiones de la responsabilidad política. 
3 Artículo 51: (...} 8. Citar y requerir a los Ministros pará que concurran a las sesiones, bajo las condiciones constituciónales | y legales. 
Si los Ministros no concurren, sín excusa aceptadá por la respectiva Cámara, ésta podrá proponer moción de censura:. 
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Representante a la Cámara 

En función de lo anterior, y considerando la responsabilidad del Gobierno Petro en la protección 

de sus ciudadanos, solicito citar a las siíguientes autoridades: 

. Ministro de Defensa 

° Ministro de Justicia 

. Directora del ICBF 

° Director Policía Nacional 

° Director Ejercito Nacional 

e Comisionado de Paz 

° Consejería Presidencial para los Derechos Humanos y el DIH 

aque E invitar a: 
° Defensora del Pueblo 

. Procurador General de la Nación 

| e. Fiscal General de la Nación. 
. Jurisdicción especial para la Paz JEP 

Firman: 

ADA fueran. Y Yan Zopaal. 
: Representante ada Cámara 

Clos CCampbo [1 . Departamentoa/de Arauca 

‘UZCATEGUL 
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Reprasentante a la Cámara 

Para efectos de dar cumplimiento al mencionado control político. adjunto los siguientes 

cuestionarios: ._ 

l. .CUESTIONARIO 

1. MINISTRO DE DEFENSA 

1. ¿Cuáles son las estrategias implementadas por el Ministerio de Defensa para prevenir y 

combatir el reclutamiento forzado de menores por parte de grupos armados ilegales y 

organizaciones criminales? 

2. ¿Qué cifras actualizadas tiene el Ministerio sobre el número de niños, niñas y 

adolescentes reclutados en los últimos tres años? Desagregar por departamento, año y 

grupo ilegal que realiza la acción. 

3. ¿Qué medidas se han tomado para fortalecer la inteligencia militar en territorios donde se 

presenta mayor incidencia de reclutamiento de menores? 

4. ¿Cuántas operaciones de rescate de menores ha realizado la Fuerza Pública en los 

últimos 5 años y cuántos menores han sido recuperados? Desagregar por departamento, 

año y grupo ilegal. 

S. ¿Cómo se está abordando el reclutamiento forzado en zonas de frontera, Arauca, 
‘Catatumbo y otros? 

6. ¿Cuál es el presupuesto destinado actualmente a la prevención y atención del 

reclutamiento infantil y cómo se ha distribuido? 

7. ¿Se han identificado ‘las estrategias de reclutamiento de menores ejecutadas por los 

grupos de disidencias de las FARC y el ELN? De ser así, ¿Cómo funcionan las mismas y 

qué acciones se han tomado para desmantelar estas redes de captación? 

8. ¿Qué protocolos existen para la desmovilización de menores y protección de aquellos que 

s0n recuperados en operativos militares? 

¿Cuantas minas antipersonales han desactivado en los últimos 5 años? Desagregar por año y 
departamento 

2. MINISTRA DE JUSTICIA 

1. ¿Cuántos procesos judiciales han sido abiertos en los últimos tres años por el delito de 
reclutamiento forzado de menores? 
2. ¿Cuál es la tasa de condenas efectivas en estos casos y qué sanciones se han impuesto 
a los responsables? 

3. ¿Cuáles son las, principales barreras jurídicas que impiden una persecución más eficaz 
de estos delitos? 

4. ¿Cómo Se está trabajando para mejorar la atención jurídica de los menores que son 
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Roprosentante a la Cámara 

víctimas de reclutamiento? 

9. ¿Existen procesos en’ cursoa contra miembros de grupos armados ‘que: continúan 
reclutando meñores? 

6. ¿Se han detectado patrones de impunidad en los casos de reclutamiento de menores? 

7. ¿Qué medidas ha adoptado el Ministerio de Justicia para fortalecer la protección de 
víctimas y testigos en estos procesos judiciales? ] 
8. ‘ ¿Cómo se garantiza que los menores rescatados de estos grupos no sean re-victimizados 
dentro del sistema de justicia penal? 

3. DIRECTORA DEL-ICBF 

1. ¿Cuántos menores han sído atendidos por el ICBF en programas: de protección después 
de ser rescatados del reclutamiento forzado? 

2. ¿Cuál es el protocolo de atención y reintegración de estos menores a la sociedad? 
3. ¿Cuáles son las principales dificultades que enfrenta el ICBF en °l proceso de 
recuperación y atención psícológica de estos niños? ‘ 
4. ¿Cuáles son los recursos asignados para estos programas y cómo se han ejecutado en 
los últimos tres años? 

5. ¿Existe algún programa de acompañamiento a las familias de los menores reclutados o 
en riesgo de ser reclutados? 

6. ¿Cómo se está articulando el ICBF con las demás entidades del Estado para prevenir el 
reclutamiento infantil? 

71. ¿Cuáles son los principales factores de riesgo identificados en las comunidades donde se 
presentan mayores casos de reclutamiento? 
8. ¿Qué mecanismos de seguimiento existen para garantizar que los menores rescatados 
no sean nuevamente reclutados? 

9. ¿Qué acciones está realizando su entidad para atender la salud mental de los menores 
que son sometidos a escenarios de confinamiento y reclutamiento en el país, especialmente en 
el departamento del Chocó? 

10. ¿Qué cifras actualizadas tiene el ICBF sobre el número de niños, niñas y adolescentes 
reclutados en los últimos cinco años? Desagregar por departamento, año y grupo ilegal que 
realiza la acción. 

11. ¿Qué cifras actualizadas de suicidio de menores en el país maneja el ICBF en los Últimos 
3 años? Desagregar por departamento y año. 

4. DIRECTOR DE LA POLICÍA NACIONAL 

1. ¿Cuáles son las estrategias de la Policía Nacional para prevenir el reclutamiento de 
menores en territorios vulnerables? 

Edificio Nuevo del Congreso. Cra 7 No. 8-68 — Oficina 1. Sótano Norte. . .-: 
PBX 6018770720 Ext.3426 ] 

E-mail: lina. garrido@camara. gov.co -



2. ¿Cuáles son las principales estructuras que reclutan menores en Colombia? - 

3. ¿Cuántas denuncias sobre reclutamiento infantil han sido recibidas en los últimos tres 

años y cuál ha sído su gestión? Desagregar por departamento y año. 

4. ¿Cómo está articulando la Policía Nacional su trabajo con el ICBF, las demás Fuerzas 

Militares y organismos de inteligencia para combatir este flagelo? 
S. ¿Cuáles son las unidades especializadas en la investigación de estos delitos y cuántos 
agentes están dedicados a esta labor? 

6. ¿Qué acciones concretas ha tomado la Policía Nacional en municipios donde se han 

reportado casos recurrentes de reclutamiento? Í 
T. ¿Cómo se está capacitando a la Policía para manejar casos de menores que han sido 

rescatados? a. 

8. ¿Cuáles son los resultados de operativos contra redes de reclutamiento de menores en 
los últimos tres años? - : - 
9. ¿Se han identificado patrones de reclutamiento forzado en zónas urbanas o sígue siendo 
un fenómeno predominantemente rural? 

10. ¿Qué líneas de atención inmediata tiene la Policía Nacional para recibir denuncias sobre 
reclutamiento de menores o posibles casos de este delito? 
11. ¿Qué cifras actualizadas de suicidio de menores en el país maneja su institución en los 
últimos 3:años?-Desagregar por departamento y año. 

12. ¿Qué presencia y acciones tiene su institución en los municipios de Bojayá, Alto Baudó y 
Nóvita, en el departamento del Chocó? 

S. DIRECTOR DEL EJECITO NACIONAL 

1. ¿Cuáles son las principales estructuras que reclutan menores en Colombia? 
2. ¿Cuáles han sido las principales acciones militares para desmantelar estructuras que 
reclutan‘menores? _- 
3. ¿Cuántos menores han sido rescatados en operaciones militares en los Últimos tres años? 
4. ¿Existen mecanismos para identificar y prevenir el reclutamiento de menores en zonas 
donde opera el Ejército? Indique cuales son estos mecanismos. 

5. ¿Qué estrategias se han adoptado para fortalecer la presencia del Ejército en regiones 
donde hay alto riesgo de reclutamiento infantil? 

6. ¿Cuántas denuncias ha recibido el Ejército sobre la presencia. de menores en filas de 
grupos ilegales en los últimos 3 años? Desagregar por departamento y año. 
T. ¿Cómo. se está garantizando la operación Militar frente a las estructuras criminales que 
utilizar menores como escudo? ' 
8... ¿Se han detectado casos de reclutamiento dentro de estructuras paramilitares o bandas 
criminales? ... 

9. ¿Cómo se está articulando el Ejército con el ICBF y la Policía para afrontar este flagelo? 
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ÓN Reprasentante a la Cámara 
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10. ¿Qué presencia y acciones tiene su institución en los municipios de Polayá, Alto-Baudó y 
Nóvita, en el departamento del Chocó? 

6. CONSEJERO PRESIDENCIAL PARA LOS DERECHOS HUMANOS Y EL DERECHO 
INTERNACIONAL HUMANITARIO 

1. ¿Qué acciones está realizando su despacho para atender la grave crisis de reclutamiento 
de menores en el país? 

2. ¿Qué acciones está realizando su despacho para atender la grave crisís de suicidio de 
menores para evitar reclutamiento de grupos criminales, en el Chocó? 
3. ¿Qué acciones está realizando su despacho para atender el. aumento en el número de 

suicidios de meñores por razón del conflicto armado en Colombia? 

4. ¿Qué acciones está realizando su entidad para atender la salud mental de los menores 
que son sometidos a escenarios de confinamiento y reclutamiento en el país, especialmente en 
el departarnento del Chocó? ] 
5. ¿Qué posición tiene su despacho frente a la sítuación de suicidio de menores para evitar 
su reclutamiento, que se presenta en los municipios de Bojayá, Alto Baudó y Nóvita, en el 
departamento del Chocó? 

7. COMISIONADO DE PAZ - 

6. ¿Cuál es: la postura oficial del Gobierno frente a los grupos armados que continúan 
reclutando menores? 

7. ¿Se ha tratado este tema en las negociaciones con el ELN y las disidencias de las FARG? 
¿Cuál ha sído la condición frente a este tema? 

8. ¿Qué compromisos han asumido los grupos. armados en procesos de paz sobre la no 
vinculación de menores a sus filas? 

9. ¿Se han verificado casos de reclutamiento en territorios donde hay presencia de 
delegados de paz del Gobierno? 
10. ¿Existe un mecanismo de verificación dentro de las mesas de diálogo para supervisar que 
los grupos armados no sigan reclutando menores? 
11. ¿Cómo se está articulando el Gobierno con organismos internacionales para frenar esta 
práctica? 

12. ¿Qué medidas de protección se han implementado en las comunidades más afectadas? 
13. ¿Se han ‘denunciado casos de reclutamiento a instancias internacionales? 

8. DEFENSORÍA DEL PUEBLO 

4. ¿Se ha presentado un aumento del reclutamiento de menores por parte delos grupos 

Edificio Nuevo del Congreso. Cra 7 No. 8-68 — Oficina 1. Sótano Norte. 
PBX: GO1BTTOT20 EXt. 3428 

E-mail: lina. garrido@camara:gov.co ‘’



y Ropresontanta ata Cámara 

armados al margen de la ley durante los últimos 3 años? 

2. ¿Qué acciones ha tomado la Defensoría del Pueblo para alertar Sobre el reclutamiento de 
menores en Colombia? 

3. ¿Cuántas alertas tempranas se han emitido en los últimos 3 años sobre este tema? 
4. ¿Qué tipo de acompañamiento brinda la Defensoría a las víctimas de reclutamiento? 
S. + ¿Se han documentado patrones de reclutamiento en departamentos específicos? 
6. ¿Cuáles son‘los principales factores de riesgo que aumentan la vulnerabilidad de los 
menores? : ] 
1. ¿Cómo está articulando la Defensoría su trabajo con otras entidades del Estado? 
8. ¿Existe u uña estrategia de prevención territorial liderada por la Defensoría? 
9. ¿Se han identificado fallas del Estado en la prevención de estos casos? 
10. ¿Qué posición y acciones desarrolla la Defensoría frente a los crecientes casos de Suicidio 
de menores para evitar ser rectutados en el departamento del Chocó? 

9. PROCURADIR GENERAL DE LA NACIÓN 

1. ¿Cuántas investigaciones ha abierto la Procuraduría contra funcionarios por omisión en 
la prevención del reclutamiento infantil? 

2. ¿Se han identificado responsabilidades disciplinarias en casos recientes? 
3. ¿Qué acciones ha tomado la Procuraduría para exigir mayores esfuerzos del Gobierno en 
este tema”? 

4. ¿Existe un mecanismo de seguimiento a las políticas de protección de menores? 
9. ¿Cuáles han síido los hallazgos más preocupantes en materia de reclutamiento infantil? 

10. FISCAL GENERAL DE LA NACION 

1. ¿Cuántos casos de reciutamiento han sido judicializados en los últimos tres años”? 
2. ¿Cuáles son las principales dificultades para lograr condenas en estos casos? 
3. ¿Cuántos casos de suicidio de menores por presión de grupos armados al margen de la 
ley han sído denunciados en los últimos 5 años? 
4, ¿Se han presentado denuncias de reincidencia en este delito por parte de grupos que han 
firmado acuerdos de paz? 

5. ¿Qué medidas se han tomado para mejorar la investigación de estos casos? 
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